

「我的動物同學」紀錄片特映會

校園不只是學習的場所，更是許多野生動物悄悄落腳、繁衍的家園。林業保育署邀請您參加《我的動物同學》特映會，一同見證白鼻心、穿山甲、黑冠麻鷺、食蟹獐與臺灣藍鵲等動物如何成為「動物同學」，與師生共享校園空間的動人故事。

這是全球第一部以「校園野生動物」為主題的生態紀錄片，由國際金獎團隊歷時兩年拍攝，深入臺灣多所學校，記錄這些稀有動物在都市綠帶中築巢育雛的珍貴畫面，也紀錄下學生、老師、家長如何透過觀察、保育行動與知識學習，與這些「動物同學」建立深刻的連結。

在都市化快速發展的今日，校園已成為城市中少數仍保有綠帶空間的場域，扮演著野生動物重要的棲地與生物廊道功能。《我的動物同學》不只是觀察紀錄，更是一場行動的邀請，期望喚起更多學校與民眾對自然共存的重視，攜手打造友善棲地。誠摯邀請您一同蒞臨欣賞，與我們一同守護這些動物同學，也守護我們共同的未來。

【主辦】農業部林業及自然保育署

【協辦】三立慈善基金會

【參加對象】

政府機關、企業公司、民間團體、學校、社會大眾

本活動參加之公務人員可登錄學習時數及環境教育時數。

【活動地點】

農業部林業及自然保育署二樓國際會議廳（臺北市中正區杭州南路一段2號）

【活動時間與流程】

第1場:114年8月6日(三) 上午10:00-11:30 我的動物同學-白鼻心

第2場:114年8月12日(二) 上午10:00-11:30 我的動物同學-黑冠麻鷺&臺灣藍鵲

第3場:114年8月19日(二) 上午10:00-11:30 我的動物同學-穿山甲&食蟹獐

日期	活動內容
第1場 8月6日 我的動物同學 -白鼻心	<ul style="list-style-type: none">➤ 09:40-10:00 報到與入座➤ 10:00-10:10 活動開場➤ 10:10-11:00 影片欣賞➤ 11:00-11:30 映後分享與交流<ul style="list-style-type: none">1.影片拍攝心路~製作人白心儀2.白鼻心的研究秘辛~國立臺灣大學昆蟲系曾惠芸副教授➤ 11:30 散場
第2場 8月12日	<ul style="list-style-type: none">➤ 09:40-10:00 報到與入座➤ 10:00-10:10 活動開場➤ 10:10-11:00 影片欣賞

我的動物同學 -黑冠麻鷺& 臺灣藍鶲	<ul style="list-style-type: none"> ➤ 11:00-11:30 映後分享與交流 <ul style="list-style-type: none"> 1.影片拍攝心路~製作人白心儀 2.黑冠麻鷺的研究秘辛-國立嘉義大學生物資源學系蔡若詩助理教授 ➤ 11:30 散場
第3場 8月19日 我的動物同學 -穿山甲&食 蟹獐	<ul style="list-style-type: none"> ➤ 09:40-10:00 報到與入座 ➤ 10:00-10:10 活動開場 ➤ 10:10-11:00 影片欣賞 ➤ 11:00-11:30 映後分享與交流 <ul style="list-style-type: none"> 影片拍攝心路~製作人白心儀 ➤ 穿山甲研究秘辛-國立屏東科技大學野生動物保育研究所孫敬閔助理教授 ➤ 11:30 散場

【報名須知與提醒】

- 1.報名網址: <https://url.forest.gov.tw/g2vts>
- 2.請務必填寫正確的 email，活動前 3 天將寄發通知。請確認可參加再行填單，以確保有限的座位數不會浪費。如報名後臨時有事，請來電或信件取消報名。
- 3.活動當日影片播畢之後會直接進入映後分享，中間不會有休息時間，敬請於入座前先用洗手間，謝謝您的配合。

【活動洽詢】

農業部林業及自然保育署 保育管理組
簡先生 02-23515441-663、王小姐 02-23515441-679
聯絡信箱:簡先生 m9001@forest.gov.tw



報名連結 QR code

附件:影片內容概述

一、國際金獎拍攝團隊

紀錄片由三立集團歷時兩年，拍攝 ESG 紀錄片《我的動物同學》，該團隊曾榮獲超過十項國際影展獎項。影片將使用 4K HDR 高畫質拍攝，並與專業的生態學家合作，為紀錄片提供科學論點。

二、製作人觀點

生態節目製作人及主持人白心儀拍攝生態紀錄片將近十年，走遍七大洲南北極，與全球頂尖的科學家對話，但是這一次，我們的拍攝場景不是大山大海，而是最接近生活的臺灣校園，主角也不是專業人士，而是在校的學生。整個紀錄片充滿年輕活力，和對未來的希望。這是一部專為臺灣學生拍攝的校園生態紀錄片，相信一定會引發許多共鳴。

三、影片內容

➤ 我的動物同學: 白鼻心

臺灣大學位於人口稠密的臺北市區，卻擁有豐富的生態環境。紀錄片將追蹤白鼻心在臺大校園校舍的繁殖育幼行為，兩年的時間，白鼻心生四胎，臺大師生首度發現白鼻心還有姊妹淘一起共同育幼的行為！影片也探索白鼻心面臨的生存挑戰，例如，遊蕩犬隻攻擊。影片也見證臺灣第一場生態學運，由學生發起，全臺灣的保育團體聲援，目標是為校園的野生動物，提供更安全的生存環境。

➤ 我的動物同學:黑冠麻鷺&藍鵲

曾經罕見的森林鳥類黑冠麻鷺，如今進入臺北銘傳國小校園築巢育雛。紀錄片探討黑冠麻鷺如何選擇校園作為繁殖地，並記錄學生們觀察與保護這些動物同學的過程。而黑冠麻鷺三毛孩，從孵蛋破蛋到離巢，最後和學生一起畢業，整個過程就像動物版的校園青春偶像劇！

臺北東湖國中和西松高中的校園周邊，都出現藍鵲用衣架築巢的奇特景象。藍鵲育雛期間，還會對師生發動巴頭攻勢…。藍鵲偷衣架，叨衣架飛行，以及飛到到學校旁邊市場偷肉偷水果的精彩畫面，團隊苦守三年，終於記錄下來並首度曝光。

➤ 我的動物同學:穿山甲&食蟹獐

位於南投的暨南大學擁有大片綠地，成為保育類動物穿山甲的重要庇護所。穿山甲成為校園“神獸”，學生們自組調查和巡邏隊，夜間追蹤穿山甲的行蹤，多年努力，瀕危神獸在校內，終於順利繁衍下一代。但路殺和犬殺的威脅，依舊是艱難課題。

過去生活在山林溪流的食蟹獾，現在出現在城市的國小校園的水池和下水道。達觀國小的家長和學生透過架設相機，揭開神秘的食蟹獾，獨特又有趣的覓食習性。

